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地理2012届高考第二轮复习

专题一  地球与地图
【命题趋向】 

明确最后冲刺的针对性

本专题可分为两个部分：一部分是有关地球的形状与大小及地球仪上的经纬网与地理坐标；另一部分是有关地图的三要素，等高线地形图及其应用。对于第一部分高考将会着重考查经纬线、地理坐标等实际应用问题；第二部分主要考查地图知识的运用，等高线地形图的判读与实际应用。
最后冲刺的针对性：(1)借助常见的图例、注记，利用地图上的方向判定规则、比例尺、等值线判读技能等，分析、归纳地理事物的分布、变化的特点及原因。 (2)根据需要选择合适的地图，并从中查找所需的地理信息。(3)运用地图信息，进行空间定位及探寻地理事物间的联系。
分析高考重点，把握命题趋向
高考重点：1．从考核内容上看，主要是以等高线图为切入口，考查识图能力；少量涉及地图上面积的估算、地形特征的描述。 2．从考核形式上看，有的开门见山、直入主题；有的设置试题情景，情景上贴近学生学习与生活。 3．从考查能力上看，识图能力是根本，也是知识迁移的基础，以后在多类等值线图中都可以借鉴等高线图的读图技巧。
命题趋向：1．常规地图上方向、等高线地形图判读，可能会设置新情景，增加试卷的亲和力，营造轻松、熟悉的考试氛围。2．地图上面积估算、等高线地形特征的文字描述，试题的难度要求可能降低；等高线与聚落、交通线结合的试题可能增加。

【回归教材】 

回归书本，夯实基础！ 

测试要点一：地球的形状与大小  两极稍扁，赤道略鼓的不规则球体。赤道周长4万公里；平均半径6371公里。
测试要点二：地球仪 1、地轴：地球自转轴，其北端指向北极星附近；两极：地轴与地球表面相交的点。
2、纬线：与地轴垂直并且环绕地球一周的圆圈，赤道为最大的纬线圈，指示东西方向；纬度：以赤道为00，向南北两极度量到900，北极点为900N，南极点为900S。 3、经线：连接南北两极并且与纬线垂直相交的半圆，也称为子午线，指示南北方向；经度：人们规定通过英国伦敦格林尼治天文台原址的经线为00经线，也叫本初子午线，由此向东西各分作1800，以东的1800属于东经，以西的1800属于西经。

测试要点三：地图三要素    1、地图上的方向①一般地图：面对地图上北下南右东左西。②指向标地图：指向标的箭头指向北。③有经纬网的地图：经线指指示南北方向，纬线指示东西方向。  2、地图上的比例尺：表示图上距离与比实际距离缩小的程度，公式为：比例尺=图上距离/比实际距离。 3、地图上的图例与注记
测试要点四：等高线地形图   1、高度的表示  海拔：地面某个地点高出海平面的垂直距离。相对高度：某个地点高出另一地点的垂直距离。 2、等高线：地图上海拔高度相同的点的连线。 3、等高线的特点：呈闭合的曲线。  4、地形剖面图：沿地表某一直线方向上的垂直剖面。反映断面的高低起伏状况。

思路清晰，提升能力！

1．利用经纬网计算距离： （1）在经纬网图上可以根据经纬度差值计算两点之间的距离，纬度10对应在地面上的弧长（即经线长度）大约是111 km，赤道上经度10对应在地面上的弧长大约也是111 km，因此只要知道同一经线上任意两地间的纬度差，或者是赤道上任何两地的经度差，就可以计算它们之间的实际距离。 （2）由于各纬线长度从赤道向两极递减，所以各纬线上经度差l0的弧长就不相等。在同一条纬线上（假设此纬线的纬度为α）经度l0对应的实际弧长大约为111×cosαkm。因此，两地若在同一条纬线上，只要知道两点经度差就可以计算出两点间的弧长。

2．利用经纬网确定方位：利用经纬网图确定两点的相对方位时需要注意的问题有以下几点
（1）位于同一条经线上的两点为正南或正北的关系，位于同一条纬线上的两点为正东或正西的关系。

（2）既不在同一条经线上又不在同一条纬线上的两点的方位，既要判定两点间的南北方向，又要判定两点间的东西方向。
南北方向的判定：根据在经线上的相互位置（或纬度差异）确定南北方向；南北方向是绝对的，北极是地球上的最北点，它的四面八方都是南；南极则相反；
东西方向的判定：根据在纬线上的相互位置（或经度差异）确定东西方向。东西方向是相对的，理论上讲地球上没有最东的地点，也没有最西的地点。判定东西方向首先要选择劣弧段（两点间的经度差值小于1800的弧段），再按地球自西向东的自转方向确定方位。也可以利用经度来判定，东经度增大的方向为东，减小的方向为西；西经度增大的方向为西，减小的方向为东。在以极地为中心的经纬网图上，判断东西方位最简捷的方法是：在被比较的两地之间的劣弧上画出表示地球自转方向的箭头，箭尾为西，箭头为东。
3．等值线判读的三个技巧

	判读技巧
	具体说明

	等值线数值大小变化的运用
	通过观察图中等值线数值的大小变化规律，判断某一地理事物的分布特点。如等值线数值增大的方向，在等高线图中为山顶所在区域；在等压线图中则为高压中心所在区域；在等温线罔中根据气温由低纬向高纬递减的规律可确定南北半球。

	等值线疏密程度的运用
	在同一比例尺的等值线图中，如果相邻两条等值线差值相同，等值线的疏密程度反映了其单位距离的等值线数值差的大小。等值线越密集，单位距离数值差就越大；等值线越稀疏，单位距离的差值就越小。在不同类型的等值线图中反映的地理意义不同，在等高线图中，反映了地形坡度的大小；在等压线图中，反映了气压差(风力)的大小；在等温线图中反映了温差的大小。

	“凸高为低，凸低为高”的运用
	在等值线图中，所反映的地理事物和现象由于受到各种因素的影响，等值线常常会发生弯曲，根据弯曲的方向，可以确定其影响的因素。如果等值线向数值高的方向凸出，该地区等值线的数值一定比它同一纬度(或水平面等)的数值偏低；如果等值线向数值低的方向凸出，该地区等值线数值一定比它同一纬度(或水平面等)．的数值偏高，我们常把它总结为“凸高为低，凸低为高”法则。


【真题亮相】 

两年高考真题  精彩无限 
[image: image1.png]


（2007年广东地理卷）20°W和160°E经线是东、西半球分界线。图中甲、丙在晨线上，此时地球位于远日点附近。回答1～3题。(双选)
1．该时刻太阳直射点的位置在  A．南半球    B．北半球    C．东半球    D．西半球

2．对图中此时甲、乙、丙、丁各地情况叙述正确的是

A．甲地白昼时间比乙地长                   B．甲地正午太阳高度角可达90°
C．各地夜长乙＞丙＞丁                     D．各地日出的先后顺序是甲、乙、丙

3．此时，下列各地情况可信的是

A．南京市正处于一年中的高温季节           B．郑州市（约35°N，114°E）的中学生正在上学路上

C．雅库茨克（约62°N，130°E）已是白昼    D．澳大利亚某地房屋朝北窗户阳光射入室内面积接近一年中最小值
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（2008年广东卷）阅读下列等高线示意图，回答4～5题

等高线示意图

4．图中，能反映沙丘地貌的是      A. ①     B. ②      C. ③        D. ④

5．相同状态下，最有利于地表水下渗的条件是

A.降水强度大，植被稀少   B. 降水强度大，植被丰富  C降水强度小，植被稀少   D. 降水强度小，植被丰富
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三年名校模拟  图文并茂
（2008江苏宿迁模拟）下图是地球表面自转线速度等值线分布图，据此回答1～2题。

1．图示区域大部分位于

   A．北半球中纬度    B．北半球低纬度  C．南半球中纬度    D．南半球低纬度

2．图中a、b两点纬度相同，但地球自转的线速度明显不同，原因是

A．a点地势高，自转线速度大           B．b点地势低，自转线速度大 
[image: image5.jpg]* 25°N

=t \ 25°S




C．a点地势低，自转线速度大           D．b点地势高，自转线速度大
（2008江苏省沭中期未测试）读“经纬线（全球范围）示意图”，阴影与非阴影部分分别
为8日和7日，据此完成3～4题。

3．甲地时间为     A．9时       B．12时        C．21时      D．15时

4．北京时间可能为

A．1月7日4时        B．1月8日11时     C．7月7日11时       D．7月8日4时
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（广东省韶关市2007届高三第一次调研考试）右图是某地区等值线分布图（等值线的数值是a＞b＞c）。据图回答5～6题： 
5．若是等高线图，下列叙述正确的是

   A．QP处不可能为鞍部   B．QP处为山谷       C．QP处为集水分界线   D．QP处为分水岭

6．若是“广东某地区潜水等水位线图（即地下水的海拔高度）”，则

A．QP处是山脊                             B．QP处可能有河流且河水由P处流向Q处 
C．Q处地下水比P处浅                      D．P处地下水可能露出地面形成泉水

7．（江苏宿迁2008）地图上的指向标的箭头一般指向  A．东方     B．西方      C．南方     D．北方
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（2006江苏盐城第二次调研）下图为300N的部分纬线，P为北极点，M、N分别为晨线和昏线与300N纬线的交点，∠MPX和∠NPY为7.50，PY为00经线。完成下列8～9题：
8．此时，下列判断正确的是

A．太阳直射点将向南移动                    B．太阳直射点将向北移动

C．北纬300以北地区的正午日影都朝北         D．浙江可能会受到台风的影响

9．此时，下列判断正确的是

A．罗马处在多雨季节                         B．非洲草原上的动物多数迁移到北半球活动
C．杭州湾的盐度达到最大值                   D．巴黎盆地的冬小麦开始越冬

10．（2008江苏宿迁四次模拟）图甲中阴影部分为黑夜，此时北京时间为9时，读图甲完成下列各题。
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（1）图甲中A地经度为           。

（2）若某地的地方时为11点40分，且该地正午太阳高度为66034/，该地的经纬度可能是               。

（3）在昼夜平分的纬线上属东半球范围的那一段中，且为昼半球的部分所跨经度为

   A．小于900     B．大于900      C．等于900       D．1800
（4）假设一飞机从美国某航空母舰（600W，400N）起飞，以每小时1110千米的速度向北匀速飞行，计划沿经线绕地球一周，因故在中国浙江杭州某机场（29.80N）降落，飞机飞行了      小时。（取整数）
（5）图乙是图甲的北极俯视图。请在图乙上绘出飞机的路径（用箭头表示）。并注明起飞处E和降落处F。

【社会热点】
命题专家对热点预测
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11．港口建设---上世纪90年代，中国决定兴建西南出海大通道--防城港，旨在打造一条联系广西沿海与西南腹地的出海通道，到2007年防城港港口货物吞吐量达到2337万吨，已发展成为中国西部第一大港和中国沿海主枢纽港。读右图，回答下列问题：

（1）要在海边建油港码头，应建在A处还是B处？为什么？ 
（2）说出图中石油管道铺设的有利条件。
（3）计划在E或F处利用水力资源为输油港口发电，各有什么有利条件和不利条件？ 

（4）B处在甲山顶的什么方向？D、G两地相对高度是多少？ 
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实战演练，金榜题名！
右图表示某纬线圈，箭头表示地球自转方向，a、b、c、d四点将纬线圈平分。据此回答1～2题。

1．若此时b、c两点太阳高度为00，d点经度为1800，则地球上与北京属于同一天的范围可能占全球的

A．四分之一    B．三分之一  C．二分之一    D．三分之二

2．若此时a、b两点太阳高度为0，d点两侧日期不同，则北京时间为

A．10:00       B．11:00     C．22:00       D．16:00

下图为某山地的局部等高线图，等高距为20米，AB为空中索道。回答3～5题。

3．乘索道上行的方向是      
A．西北        B．东南      C．正北        D．正南

4．图中有一瀑布，瀑布及选择观赏的位置分别是   

A．甲、乙      B．丙、丁    C．丙、甲      D．乙、丁

5．图中瀑布的落差不可能为    

A．60米        B．50米     C．40米        D．70米
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   读右图“三幅经纬网示意图”，完成6～7题。

6．①～⑤各地，地理坐标相同的是

A．①③         B．①④     C．②④         D．③⑤

7．关于图中各地的判断，正确的是

   A．①地位于世界最大的大洋         B．②地所在海区盛行季风洋流
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   C．③地常年受赤道低压控制         D．⑤地位于世界面积最大的国家

右图为纬度30°附近的三个城市示意图，据此回答8～9题
8．有关三个地区地理特征的叙述，正确的是
A．图中的三条河流汛期都在夏季

B．三地的气候特点相似
C．三地都易遭到台风（飓风）的袭击

D．土地次生盐碱化是三地主要的生态问题
9．有关三个地区经济特征的叙述，正确的是

A．①②③城市附近都是该国人口最稠密的地区       B．①城市所在国是世界著名的棉花生产和出口国

C．②城市附近有该国最大的盐场
D．③城市附近分布着该国最大的新兴电子工业中心
10．读我国东部某地二分二至时日落位置及北京时间示意图，回答下列下列问题。
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（1）图中日落位置中，A点表示       （节气）时的日落位置，B点表示        （节气）时的日落位置。

（2）在图中方框内标出南北方向。

（3）该地的经度为         ，一年中昼最长达        时        分，由此推断该地可能位于

A．江汉平原      B．成都平原     C．华北平原      D．三江平原

专题一  参考答案与解析
两年高考真题
【答案】1．BD【解析】根据题目文字表述“此时地球位于远日点附近”，可以确定“此时”是7月初，为北半球夏季，太阳直射点的位置在北半球，且临近北回归线。在图11中，丙地位于晨线与赤道的交点，其时间是6点，由此得出160°E的地方时是6点，此时处于正午12点的经线应是110°W，按照东西半球的划分，此时太阳直射点位于西半球。
【答案】2．AC【解析】甲地位于25°N，一年中正午太阳高度不可能达到900。7月初，北半球昼长夜短，并且纬度越高，昼越长夜越短，南半球相反。因此各地日出的先后顺序应是甲、丙、乙，甲地白昼时间比乙地长，各地夜长乙＞丙＞丁。
【答案】3．AC【解析】当160°E的地方时是6点时，郑州市（114°E）的地方时是2时56分，此时的学生应处于睡梦中；7月的南京正处于一年中的高温季节，酷暑难耐；此时雅库茨克的地方时可计算出，是4点，由于其纬度高，接近北极圈，所以此时已是白昼。对澳大利亚来说，此时是一年中太阳高度接近最小的时候，所以该国朝北窗户阳光射入室内面积应接近一年中最大值。
【答案】4．A【解析】沙丘的地貌最常见的新月型，而通过读等高线图，呈新月型的只有A。
【答案】5．D【解析】四幅图如果比例尺相同，坡度最大的是③，坡度最小的是①，但④处有山谷。  

三年名校模拟
【答案】1．C【解析】地球表面自转线速度由赤道向两极递减，由此判断该区域位于南半球；赤道的线速度为1670千米/小时，纬度600处的线速度等于赤道的一半，据此判断该区域位于中纬度。
【答案】2．D 【解析】根据图中等值线的凸出方向，判断出a点的线速度小于b点，原因可能是b点地势较高，转动半径大。

【答案】3．C  4．B【解析】根据日期变更规律得知，日期分界线是1800经线和地方时为O时（24时）的经线。因为阴影部分表示8日，非阴影部分为7日，根据地球自转方向可以确定甲左侧经线为1800经线，右侧是地方时为0时（24时）的经线。第3题，根据经线之间的距离可以看出甲所在经线与O时（24时）经线之间相差450，根据地方时的计算即可求得甲地的时间为2l时。第4题，根据以上分析可以算得北京时间（东八区区时）为1月8日11时。
【答案】5．B 【解析】图中等值线a＞b＞c，过P点作一直线垂直于QP，且与同一等高线交于QP的两侧，得到两个交点。通过分析，可以发现这两个交点的高度高于P点，说明QP一线低于两侧，为山谷。
【答案】  6．D【解析】QP处海拔低一些，是地下水和地表水汇聚的地方，由于图中地势北高南低，所以河流由北向南流。地下水位的深浅是指地下水位与地表之间的高差大小，根据地下水分布的特点，Q处地势高，则地下水深一些。
【答案】7．D【解析】解析：地图上的指向标的箭头一般指向正北方
【答案】8．D  9．B【解析】根据图中P为北极点，M、N分别为晨线和昏线与300N纬线的交点，可判断出北半球昼长夜短长，为北半球的夏季，北极点正午日影朝南，浙江可能会受到台风的影响，非洲草原上的北半球进入雨季，动物多数迁移到北半球活动 。

【答案】10．（1）1050W  （2）（1600E，46052′N）；（1600E，O0）  

（3）A  （4）ll    

（5）如右图乙

【社会热点】
【答案】11.（1）B处   该处等深线密集，水深；是小港湾，易于避风；离油港近，运输方便。（2）铺设工程简单方便；油从高处向低处自流。（3） 
	
	有利
	不利

	E处
	上游有两条支流，水量较大；离油港近，架设线路短
	到油港坡度大，架线困难；落差小，水能小

	F处
	到油港坡度平缓，架线容易
	水量较小，离油港远，架线线路长


（4）东方    0～50米之间。
【实战演练】
【答案】1．C 【解析】本题主要考查地球上的日期问题。b、c两点太阳高度为O0，说明晨昏线过b、c两点，过a、d的经线为昼（或夜）半球的分界线；又知d为1800，故此时两条日期界线重合或相距1800，因此只有C项有可能。
【答案】2．B 【解析】本题主要考查日期和时间的判断。如果a、b两点太阳高度为00，则过弧ab平分线的经线圈为0时或12时；又知d两侧日期不同，故d所在经线为1800；据此可推出，ab之间的经线为450W，时间为0时或12时，从而可推出北京时间可能为11时或23时，只有B项有可能。
【答案】3．C【解析】根据图中河流可以判断B地势高，A地势低，再根据指向标判断向北方。

【答案】4．D【解析】乙处为山谷，且有河流，能够形成瀑布。瀑布最佳观赏位置是在适当距离仰视，所以丁是最佳位置。

【答案】5．A【解析】瀑布的地方有两条等高线重合，等高距是20米，所以瀑布最高落差不会等于20米的3倍，即60米。

【答案】6．B 7．D【解析】①④同为（300S，300W）①、②两地位于大西洋，③地常年受副热带高压控制，⑤地位于俄罗斯。
【答案】8．A  9．B【解析】三地分别是埃及开罗、中国上海、美国新奥尔良，三条河流主要流经区域都在北半球，流经区域夏季降水较多而都有夏汛；开罗不会发生台风袭击现象，土地次生盐碱化主要发生在干旱、半干旱地区。图中②③附近不会出现此现象；开罗处在地中海气候和热带沙漠气候的过渡地带，而上海和新奥尔良属于亚热带季风气候。埃及是世界著名的长绒棉生产国和出口国，我国最大的盐场是渤海西侧的长芦盐场，美国硅谷在旧金山附近，美国南部人口密度较小
答案；10、（1）冬至  春分或秋分   （2）左南右东  （3）1320E  15   36   D
观测者
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